

# 海南省卫生和计划生育委员会

琼卫科教函〔2017〕100号

## 海南省卫生和计划生育委员会 关于2017年住院医师规范化培训基地评估 情况的通报

各市、县、自治县卫生计生委（卫生局），洋浦卫生计生局，三沙市社会事业与后方基地管理局，海南医学院，省医学学术交流管理中心，各级各类医疗机构，各有关单位：

根据《海南省卫生和计划生育委员会关于开展2017年住院医师规范化培训评估工作的通知》（琼卫科教函〔2017〕25号）安排，我委于8月23日至9月7日组织评估专家组通过听取汇报、查阅资料、实地考察、座谈访谈、教学查房、学员实践技能考核等方式，分别对海南省人民医院等5个国家认定培训基地和海南省第三人民医院等3个候补国家认定培训基地的住院医师规范化培训（以下简称住培）工作进行了现场评估。现将有关情况通报如下：

### 一、评估存在的突出问题

#### （一）医院领导重视程度不够，整改落实不到位。

海南省人民医院对住培工作不够重视，以致医院在住培组织机构、规章制度建设、体系建立、师资队伍建设、培训质量诸多方面存有明显差距。2016年国家住培评估组提出的3条整改意见，

仅针对 1 个问题做了整改，其余未完成整改。

海口市人民医院和海南医学院第二附属医院于今年 6 月被中国医师协会通报后，两院领导班子高度重视住培工作，举全院之力，认真落实整改，取得了不错的成效。海口市人民医院的整改工作更是得到了中国医师协会的肯定。

#### （二）管理职责不明确，制度不完善。

部分培训基地住培制度不够完善，缺少经费、考核、师资培训管理等专项制度，没有建立院级督导机制和师资激励机制。虽建立了职能管理部门，但职责尚不够明确。个别培训基地的住培专职管理人员数量没有达到比例要求。

#### （三）教学管理薄弱，未达到规定要求。

大多数的专业基地缺乏教学计划，教学记录不详。多数专业基地出科考核、年度考核的内容简单，流于形式。部分培训基地师资参加省级及以上师资培训较少，开展院级师资培训不够，师资带教能力不足。教学查房等同于一般医疗查房，程序不够规范。部分专业基地基本条件达不到标准要求，表现在亚专业设置不足、场地设备缺乏、病种病例数不够、基地主任资质不够等方面。

#### （四）实训场地规模较小，模拟教学效果较差。

部分培训基地医院的临床技能实训场地规模较小，缺乏相关实训教学设备。部分培训基地虽已建好了临床技能培训中心，但使用率较低，培训内容较少，计划不全，无法达到培训要求的模拟技能训练次数，教学效果欠佳。

#### （五）培训体量较小，招收学员较为困难。

各培训基地口腔类别的专业基地数量较多，但个体的招收规

模都很小，不利于专业基地教学活动的开展。各培训基地均有若干专业基地连续3年未收到住培学员。

#### （六）全科医学科未独立建立，培训质量无法保障。

除海南医学院第二附属医院外，其余培训基地均未建立独立的全科医学科，大部分挂靠在老年病科等其他科室，缺少具有全科执业资质的医生和带教师资，不利于全科住培教学工作的开展，培训质量难以保障。

## 二、评估结论

（一）撤销海南省人民医院核医学科、外科-整形外科方向、检验医学科、预防医学科、医学遗传科、口腔颌面影像科6个专业基地。海南省人民医院要高度重视住培工作，严格按照我委反馈的整改意见，制定整改方案，逐项落实整改，并于2018年3月完成全部整改工作。我委将于2018年4月组织评估专家组进行复评。

（二）撤销海南医学院第一附属医院外科-胸心外科方向专业基地；撤销海南医学院第二附属医院耳鼻咽喉科专业基地；撤销海口市人民医院放射科、康复医学科、临床病理科、预防医学科、口腔颌面影像科5个专业基地；撤销海南省第三人民医院耳鼻咽喉科、外科-泌尿外科方向、外科-神经外科方向、临床病理科、超声医学科、皮肤科、检验医学科7个专业基地；撤销解放军第一八七中心医院妇产科、检验医学科2个专业基地。

（三）根据中国医师协会评估专家建议和参照浙江省等地区做法，结合我省实际，自2017年起我省口腔类别的住培学员全部统一按口腔全科专业培训，不再招收口腔类别其他专业的培训

学员。

### 三、工作要求

(一) 责成各培训基地医院要切实把住培工作作为“一把手”工程来抓，认真贯彻落实国家卫生计生委、国家中医药管理局住培工作有关要求，高度重视住培制度管理和有关政策落实。要严格按照我委反馈的整改意见和评估专家现场反馈的整改意见与建议，制定整改方案并报送我委，2018年3月必须完成全部整改工作。整改期满后，我委将组织中国医师协会和省内的住培专家进行复查，复查仍不合格，将暂停培训基地2018年住培招收资格并撤销培训基地资格。

(二) 责成省医学学术交流管理中心做好指导、服务与汇报工作，指导和督促各培训基地按要求落实整改，并将各培训基地的整改情况报告我委。

(三) 住培工作是一项牵涉到国家医学人才培养的百年大计，是医教协同改革发展的国家战略，也是解决我省中高端医学人才培养的最重要途径。全省各市县卫生计生委、各级各类医疗机构务必高度重视，切实落实好国家、省住培的各项任务要求，认真筹划、部署，做好住培各项工作，为我省培养一批合格的医学人才。

海南省卫生和计划生育委员会

2017年10月13日

(此件主动公开)

抄送：国家卫生计生委科教司，中国医师协会。